



# 名师支招 一轮复习这样学

历史

## 体系筑基 素养赋能

近年来,北京市新高考普通 高中学业水平等级性考试的历 史试题,越来越突出在新情境下 考查考生分析与解决历史问题 的能力,以及调动与运用所学主 干知识的能力,考生如何在高三 一轮复习中提升这些能力,我给 大家提供一些建议。

#### 关注材料信息的 阅读、提取与归纳概括

无材料不成题,无论是选择题还 是非选择题,材料解析都占据重要地 位。在一轮复习过程中,考生要结合 老师课堂讲授或练习中提供的材料, 明确材料的基本类型,如图像、文献、 实物等,在把握大意的基础上逐层逐 句进行分析,标记重点,最后结合老师 的课堂设问,有针对性地回看材料,对 材料信息进行有效提取与概括,一些 材料的设问需要结合过往所学进行回 答,考生要围绕材料中的关键信息,有 机关联相应的时代背景及核心概念, 注意材料内容与所学知识之间的逻辑 关系,进行合理的解释,从而训练自己 从材料中分析与推出历史结论的逻辑 思维能力。

#### 构建历史知识结构体系

学业水平等级性考试对考生历 史学科知识的考查不是零碎的,而是 结构化的。在一轮复习过程中,考生 必须构建系统的历史知识结构体系, 这样既有助于自己在答题过程中的 调动与运用,又能帮你加深对历史的 认识。

考生构建知识体系可从以下几个维度展开,一是围绕通史复习的单元主题内容,从政治、经济、思想文化等不同角度构建每个单元的知识结构体系,梳理大概念与小概念的关系;二是在每个模块主题学习完毕之后,按照一定的内容专题纵向梳理其历史发展脉络,如中国古代的边疆治理,中国近代的救亡图存探索,印度的民族解放运动等;三是通过时间轴构建中外历史的不同时空,将古今中外脉络打通,更好地理解中国史和世界中。

考生在构建知识体系时切忌死记 硬背,一定要学会在新情境下灵活调 动与运用所构建的知识体系,不断丰 富与完善自己的历史知识体系。



北京市海淀区教师进修学校 教研员 杨红丽

#### 形成正确的价值观认识

历史学科不仅考查知识,也考查考 生对历史事件的认识和价值判断。 轮复习过程中,考生不能仅关注所学的 历史知识,更要关注课标强调的价值观 思维及高中统编教材编写的价值立意, 如社会主义核心价值观、党史、新中国 史、改革开放史、社会主义发展史、爱国 主义、社会主义先进文化、革命文化和 中华优秀传统文化教育,铸牢中华民族 共同体意识等。考生在中国古代史的 复习中,要能看到统一的多民族国家的 建立与巩固这条线索;在近代史学习 中,能认识到中国近代史不仅是中国遭 受列强侵略的历史,也是中国人民为了 民族独立、人民解放而不屈不挠斗争的 历史,更是中国人民在中国共产党领导 下最终取得新民主主义革命胜利的历 史。在一轮复习中,考生不仅要知道这 些概念,更应基于所学的历史史实形成 正确的认识和价值观思维。

#### 试题练习少而精 切忌陷入"题海战"

考生在一轮复习时不要盲目刷题,要注重试题的质量而非数量。历年真题是最权威的复习资料,其命题思路、考查角度具有较好的稳定性与方向性。考生要认真研究历年考题,并进行总结,分类记录自己的思考。例如,某道题考查的是什么主干知识和学科能力?你的解题思路出现了什么问题(理解偏差、审题失误等)。再如,在表述答案时,你需要关注什么?带着上述问题去和老师交流,你分析问题和解决问题的历史思维能力就会得到提升。

千举万变,其道一也。高三的历 史一轮复习没有捷径,更没有提分速 成法,考生只有关注历史学科的思维 能力与核心素养的培养,才能真正做 到和学业水平等级考相向而行。祝愿 每位考生都能在一轮复习中找到适合 自己的学习方法,感受到历史学习的 快乐与价值。

#### 地理

### 厚基固本 构网提能

高三地理一轮复习作为整个各考周期的基石环节,其重要性产育期的基石环节,其重要性产成的核心任务是全面覆盖知识点处理解原理规律、初步构建后的专题实明与综合,为之后的专题实破与综复为的基础,因此一轮复为大大核心程务,避免后续复习成为空中楼阁。

#### 基础覆盖 理解本质

一轮复习的目标是实现地理学科 基础的全面唤醒,考生需要慢下来,把 教材逐章过,但要避免学过但没有记 住的问题,要理解所学内容的本质,理 清知识之间的内在逻辑。比如对大气 受热过程基本原理的理解,考生要能 分析影响到达地面的太阳辐射、地面 辐射、大气辐射强度的本质;并能理解 大气受热过程中热量的传递和转换过 程;最后能分析出对地球大气环境的 影响,实现对其内涵和外延的深刻理 解,从而为后面的大气运动,天气和气 候的成因和特点夯实基础。一轮复习 中,我建议考生无遗漏地复习教材所 有主干知识,甚至补充初中区域地理 的相关内容,特别是大尺度的区域定 位,例如,在绘制经纬网下全球海陆分 布简图的基础上,进一步确认世界板 块分布图,大洲地形图、世界气候分布 图等,在大尺度的认知基础上,进一步 分析不同地区的区域地理特征,确保 知识无盲区。

考生要将课堂作为知识梳理的主阵地,特别是课堂中涉及"核心概念的定义(如大气环流、环境问题、城市的功能区等)","原理的推导过程(比如岩石圈的物质循环,水循环过程等)"的分析过程,而非盲目记笔记。课后,考生要完成对每部分内容回归教材的基本动作,强化对该部分内容的理解,并形成用专业术语表达的习惯,对于模糊的内容多问为什么,及时和老师同学交流。

#### 构建体系 主干关联

考生要通过构建地理结构图,将 零散的知识点关联成知识网,但网络 构建一定要基于自己对该部分内容的 理解,不要急于依赖复习资料中的思 维导图,这些思维图通常漂亮且精细, 但因不是依据自己的理解所制成,所 以只能停留在表面,考生绘图的主要 目的是"能关联、可提取",以此解决 "学得散、用时找不到"的问题。比如



北京市第十一中学 谷凤芝

对于大气环境,考生可先绘制大气的分层,进一步完成大气受热过程中冷热差异导致的大气最简单运动,再进一步绘制大气环流,气候类型到自然带,制图不需过度美化,关键是自己能看懂、能复述。建议考生按从小到大的顺序,逐步把零散知识点串成可提取的模块。

#### 能力提升 习惯养成

在落实知识的基础上,考生要养成 主动探究问题的习惯,形成解决具体地 理问题的能力,并提升对情境类问题的 分析能力,提高自己思考地理问题的维 度。考生要培养学科思维能力-决只会背书、不会分析的问题,一轮复 习期间的考试一般会有期中和期末考 试及各校安排的阶段性考试,考生要紧 跟学校的节奏,不要过于追求难题,要 通过基础题目训练地理思维习惯(如空 间定位、因果分析、要素关联),为后续 综合解题打好基础。同时,考生要养成 规范的答题习惯,解决会做但丢分的问 题,该阶段是纠正口语化表达、逻辑混 乱的黄金期,考生应通过基础题训练逐 步适应学业等级考答题要求,应模仿教 材语言,答题时尽量使用课本原话,避 免自创模糊表述,形成规范表达习惯。 一轮复习时,考生要避免将时间耗费在 大量刷题上,每次考试结束后,不能只 关注答案和分数,分析改错时,不能仅 分析错误本身,应进行真正的错题分 析。考生要在错题分析中写明错因、提 炼题中的概念和原理,进行相关知识梳 理,写解题思路,绘图改错,分析知识漏 洞,在落实知识的基础上,进一步做区 域分析和搭建思维框架,将地理情境和 地理学科思维体系建立关联性。

一轮复习是地理备考的"地基工程"——基础越牢,后续专题突破越轻松;体系越清,综合分析越高效;习惯越好,应试丢分越少。考生要抓牢这阶段"全面、细致、系统"的特点,用耐心和科学的方法把知识装进脑袋,把思维刻进习惯。